

微信“砍价”活动藏风险，“水中月”折射出新问题——

微商乱象纷呈 亟须监管补位

新闻聚焦

透视热点 关注民情 追求最出色的新闻

象山大目湾新城杯征文

□本报记者 王晓峰

最近，微信“砍价”活动成为热门话题。不少市民反映，时常会收到朋友转发的链接，希望能帮他们“砍价”。然而不得不说的是，这类活动鱼龙混杂，以为能赚到便宜，结果上当受骗的不在少数。

微信“砍价”活动看起来很美，但很有可能是“水中月、镜中花”。这也反映出一个新问题：微商盛行，却缺乏有效监管，亟须相关职能部门解决难题，引导其良性发展。

“砍价”砍来了山寨机

“我正在‘砍价’iphone 6S，大家帮帮忙吧。”就在一周前，酷爱电子产品的史先生在帮助7个朋友“砍价”后，自己忍不住也参加了“砍价”活动。这个活动其实就是邀请微信朋友圈的好友在相应页面中输入自己的姓名及手机号码，然后每人可以帮忙“砍”掉一定的价钱。

“砍价”成功以后，在弹出的页面输入联系人、地址、电话后，客服会在



庄豪 绘

7个工作日内联系购买者。”史先生说，经过一周的努力，他终于将原价6088元的手机砍到千元以下。实在是“砍”不下去了，他便点击“领取”。“随后客服联系了我，让我先汇钱。他们收到钱后过几天就会把手机寄给我。”

就在史先生满心喜悦以为捡了一个便宜时，他的快递到了，拆开一看，居然是苹果手机的山寨机。史先生找了客服，对方振振有词：“我们活动说的是‘高档手机’，又没说是iphone 6S，只是样子像而已。”说完挂了电话并将史先生拉黑了。史先生是投诉无门、欲哭无泪，不得不吃了这个哑巴亏。

“砍价”折射监管难题

其实，像“砍价”活动一样，微信朋友圈中不少商业活动存在着争议。

“朋友圈”如今成了微商的阵地，各种广告铺天盖地而来。但在排除正常的商业行为后可以发现，有些活动存在“钓鱼”之嫌，这与微商的营销方式混乱、产品质量参差不齐以及监管缺失有很大的关系。因为目前大部分的微商属于个人卖家，既没办理工商登记亦无固定经营场所，无法对其做到有效监管。

就如微信“砍价”活动一样，参与者不知道发起方的真实底细，使得活动

特别容易变味。今年5月26日，厦门警方捣毁了一个以手机“砍价”购买为名、实为诈骗的团伙，涉案百余起。其手法是这样的：嫌疑人以公司名义在微信上举办“砍价得苹果手机”活动；骗局刚开始时，真的有人以低价拿到了苹果手机；之后引发雪球效应，转发与参与的人越来越多；最终从拖延发货变为收钱后突然消失。民警说：“根据调查，犯罪嫌疑人经营公司不善，想通过‘砍价’活动来扩大公司影响力。谁料活动过于火爆，每卖100部手机就要倒贴10万元，最后干脆变成诈骗了事。”

引导微商良性发展

目前，微商存在的问题可以简单概括为两方面。一是虚假式推广。网络时代，商家推出的活动如果不营造出一种势头很好的气氛，分分钟就会淹没在刷屏当中。而对于消费者来说，这无疑是一个“坑”，也是纠纷产生的源头。二是病毒式传播。微信朋友圈的封闭性使得信息传播具有独特性，需要靠熟人转发来扩大影响力。但因为各种原因，信息的真实性就连熟人也是没法保证的。

微商存在的问题如果不能及时解决，今后微信上假冒伪劣、欺诈等问题只会越来越多。有专家建议，要先从源头上入手，微信作为提供服务的平台应该发挥积极作用，担负起核实及监督的责任来。同时，相关职能部门也要有所作为，除了出台相应的法律法规外，要把微商纳入监管范围。公安机关也要加强知识普及，引导网民辨别各类微信犯罪，提高自我防范意识。

每个座位都应是“爱心专座”

□江 海

甬城晨笔

启发，也觉得有话想说。

尊老爱幼是中华民族的传统美德，给老人、残障人、孕妇、儿童等困难群体以关爱，是社会公德的体现。通过适当的讨论和舆论引导，进一步明确爱心专座的基本属性和设置爱心专座的社会意义，使这些座位更好地服务于特殊人群，是必要的。尤其是对于那些面对特殊群体仍然“装睡”“装傻”的不文明乘客，确应予以谴责。

笔者认为，公交、地铁上的每个座位，都可以是爱心专座，乘车礼让，我们没有必要纠结于爱心专座。看到那些需要帮助和关爱的人，每个乘客，即使没有坐在爱心专座上，只要力所能及，也应该起身让座。我们宁波，已经获得了全国文明城市四连冠的殊荣，市民的文明“水准”理当更高一些，礼让应成为大家的自觉，成为一种社会风尚。不管坐在哪儿，看到有人需要就让座，这样的风景，同样是美丽风景。

保税区总工会借8718平台解企业难题

本报讯（记者董娜 通讯员许嘉魏加成）近日，在宁波保税区组织的企业负责人座谈会上，保税区总工会的帮扶工作受到企业“点赞”，不少受访企业表示，工会不只是职工的“娘家人”，也是企业的“娘家人”。

宁波光圣科技公司是保税区总工会“一对一”联系的“精准服务”企业之一。在今年出口疲软、整体经济下行环境下，光圣科技公司的经营压力持续加大。“考虑到企业长期发展和工人的自身利益，公司一直没有裁减员工，还按照《工资集体

协商》约定，最大限度地给职工提高待遇。”光圣科技公司相关负责人表示，区总会在9月份的一次上门服务中，对稳岗补贴政策进行了详细解读，令企业引起重视，“区总工会帮我们把这个需求发布在8718政府平台上，结果第三天就得到相关部门的回复，公司很快补齐了相关手续，并领到了相关的稳岗补贴。”

近两个月来，保税区总工会多次组织人员走访企业，并根据企业需求借助市8718平台发布询助信息，先后为企业解决了诸如办证、领证、电力使用、优惠政策享受等10多件难事。

鄞州城区6座桥梁维修工程年底完工

本报讯（记者沈孙晖 通讯员朱娇娇 虞登登）鄞州市政养护工人近日在桃江大桥进行混凝土铺装保养，预计本月底前开放交通。据了解，今年鄞州区对宁南路李家兰桥、天童北路东黄桥、鄞州大道城泗桥、昇平桥、桃江大桥及阳平桥等城区6座桥梁进行了维修，工程预计年底全部完工。

桥梁检测是掌握桥梁运行情况、排查桥梁安全隐患的重要环节。从2012年起，鄞州区每年对中心城区180座桥梁进行检测，目前已累计检测桥梁271座次。同时，根据检测情况对病害桥梁进行维修，截至去年，



昨天，宁波渤海液处置有限公司员工在将从废盐酸中回收的氯化亚铁晶体装袋，其产品可用于处理废水、污水。据了解，该公司为全市首家对废酸液、废乳化液进行收集、处理并加以利用的企业，年处理能力37万吨，其产品在保护环境、节约资源、降低生产成本、实现变废为宝上可发挥积极作用。（徐文杰 沈颖 摄）

余姚养老服务“转型升级”

新建40个居家养老服务照料中心

区县新视线

宁波南部滨海新区 协办

本报讯（余姚记者站谢敏军 通讯员倪劲松 记者陈朝霞）“脚趟翘，辰光到，村里就会把饭菜送来了，做人越来越乐惠哉。”近日，余姚梁弄镇东溪村83岁的黄松春老人悠闲地坐在家门口，高兴地告诉记者，“喏，这是中午装饭菜用的保温瓶，洗干净了，一会儿换一个就行了。”两个多月前，该村在启动居家养老服务照料中心建设后，率先推出了为80岁以上的老人提供配餐服务，黄松春

家养老服务站的“转型升级”。

新型的居家养老服务照料中心提供以生活照料、医疗保健、家政服务、文化娱乐、精神慰藉等为主要内容的养老服务。今年余姚确定了40个村（社区）作为居家养老服务照料中心建设试点单位。两个多月前，东溪村作为全市居家养老服务照料中心试点单位，以配送养老服务为突破口，投资近10万元，成立了老年食堂，向辖区80岁以上的“三无”老人、空巢老人、失能及半失能老人、低保老人提供中饭和晚饭。除了该村50余名老人享受这一服务外，其服务辐射面较广。

同样，作为余姚40个村（社区）居家养老服务照料中心试点单位之一的鹿亭乡高山村，则根据山区乡村高龄老人、空巢老人多，居住较为分散的特点，在照料中心专门辟出区域，推出了老年人全托服务，为老人提供24小时的照料服务，并实行每人每月300元的低价收费制度。截至目前，全村有22位老人入住该照料中心，解决了这部分生活料理困难老人的基本生活问题。

据了解，目前余姚已有梨洲街道菱湖村、低塘街道黄清堰村、低塘社区、梁弄镇东溪村、朗霞街道天华村、鹿亭乡高山村、牟山镇狮山村等的照料中心正式投入使用，34个村（社区）完成选址，30个村（社区）正在装修或已完成装修，预计本月底前，40个村（社区）居家养老服务照料中心的建设任务可全面完成。

东钱湖“治水之道”成为《焦点访谈》报道眼

本报讯（记者朱军备 东钱湖报道组袁春 祁珊）前日，中央电视台《焦点访谈》播出浙江省实施“五水共治”取得的显著成果，东钱湖“治水之道”作为新闻切入点的典型案例进行了详细介绍。在近2分钟的开篇报道中，东钱湖开展“五水共治”前后发生的巨大变化，成为整篇报道的亮点之一。报道也充分肯定了东钱湖始终坚持生态保护，全面贯彻“绿水青山就是金山银山”的

绿色发展理念。

东钱湖生态建设已屡次受到国内重要媒体的关注。去年新华社专题报道了东钱湖“治水之道”，将东钱湖治水经验评价为“国内城市型湖泊治理典范”。《求是》杂志记者撰写的内参得到中央领导的批示。

自2001年建区以来，东钱湖管委会一直将治水护水作为第一要务，运用“治水十法”，从清洁水体、改善水质到水生态修复，有效扭转了湖泊水质的富营养

化趋势，水质从建区前的总体四类、局部五类，提升到总体三类、局部二类。

2009年起，总投资6亿元的东钱湖清淤工程实施，“真空预压固结”和“絮凝余水处理”两项技术填补了国内空白。2011年1月，东钱湖引进国内顶级科研单位——淡水生态与生物技术国家重点实验室宁波实验室，依托中科院水生生物研究所的技术和人才，一场以东钱湖为基地，辐射周边区域，以湖

泊、湿地生态修复与保育为发展方向，在水域生态环境、生物技术等领域进行的“革命”就此展开。

2014年，东钱湖启动了200万平方米的湖泊生态系统修复工程，并组织研究推广生态渔业工程。借助生态多样性的结构调整，自然净化、改善水质是实验室给东钱湖“量身定制”的治理方案，为湖区大范围水生植被恢复提供了技术支持和经验借鉴。

新高考实施后

中职生升“本”机会增加很多

□本报记者 陈 敏
通讯员 陆灵刚

尽管离2016年高考还有很长时间，但一些招生心切的高职院校已经开始提前行动，上门到各中职学校进行招生宣传。这几天，甬江职高已先后接待了浙江旅游职业技术学院、金华职业技术学院、浙江育英职业技术学院等多所高职院校。校长陈骥雷笑着说，新高考实施后，中职生的升学渠道越来越通畅，而且升“本”机会将会增加很多。

中职生考上本科院校越来越多

在很多家长眼里，读中职学校就

意味着三年后直接就业。但事实上，在我省中职生的升学渠道相当通畅，而且这几年中职生考上本科院校的越来越多。

以甬江职高为例，该校每年参加普通高考的学生中本科上线率在70%以上，今年本科上线率更是达到85%，每年有30多名学生考入中国农业大学、华东师范大学、中国美术学院、华东理工大学等全国重点本科院校。同样，鄞州职高去年有286人参加高考，60人上了本科线，本科上线率为21%，其汽修专业37名考生更是全部上线。

采访中，有老师笑称，中职生上高校尤其是升入本科院校的，已经超过了部分普通高中学校，相当比例的中职毕业生还考上了名校。遗憾的是，家长们对此并不了解，每年中考后，为了将孩子送进普通高中，一个个挤得头破血流。

中职生高升学率的背后

为什么有这么多中职生得以升入高等院校深造？市教育局职教处处长陈鸿洋分析，这一现象的背后不仅是产业转型升级的要求，有家长、学生的需求，更有国家政策的引导和保障。

据了解，在2012年前，中职生能够升入大学的人数极少，那时，浙江省面向中职生招生的本科专业极少，而且全省的招生计划只有几十人，所以能考上本科院校的人凤毛麟角。这一状况在2012年以后有了转变。2013年，浙江省面向中职学生的本科招生计划增至420人。2014年，国务院发布《关于加快发展现代职业教育的决定》，当年浙江师范大学、浙江工业大学、宁波工程学院等9所高校就在省内开设面向中职学生的本科专业，共招收1010名中职毕业生。

2015年，我省高考改革方案提出要探索把单独考试招生试点范围扩大到普通高校应用型本科专业，今年有26所应用型本科高校通过这一途径招收中职生2980名。

新高考后升“本”机会更多

新高考实施后，对于中职学生而言，不仅是选择机会大增，升学渠道也将进一步拓宽。按新高考实施试点方案，中职学生可以报考四大选拔模式，包括统一高考招生、高职提前招生、单独考试招生和三位一体招生，中职毕业生都能参加，其中单独考试招生只允许中职毕业生参加。按试点方案的精神，中职生除了毕业当年或毕业后以应、往届生身份参加招生考试外，在就读期间就要根据所选择的入学模式，分别参加职业技能考试或高中学考和高考选考。

按省有关规定，中职学生如果参加2017年的统一高考招生，要和普通高中学生一样参加当年6月的统一高考科目（其中外语有当年6月和2016年10月两次考试机会）和两年有效期间的选考科目考试；如果拟报考高校对学考等级有要求，则还须参加相关科目学考。

刘佳芬特殊教育公益慈善基金成立

本报讯（记者陈敏 海曙记者站朱尹莹）刘佳芬特殊教育公益慈善基金近日成立。这是宁波首家专门针对自闭症孩子设立的专项基金。

基金会负责人刘佳芬告诉记者，我国总体自闭症早期诊断起步较晚，落后于发达国家，家长对自闭症的认识也不够，因而很多自闭症患儿错过了获得早期诊断、致使其自闭症孩子设立的专项基金。

基金会目前已收到爱心企业、爱心人士捐赠30余万元。基金会首场活动——“有效提高自闭症教育康复效果”公益讲座也于日前举行，来自日本筑波大学自闭症专家小林重雄教授和北京环农工程设计研究院院长张令玉就各自的领域作了专题讲座。

后可接受企业、机关、团体及社会各界爱心人士的定向或不定向捐赠。刘佳芬表示，该基金会所筹善款主要为资助自闭症幼儿早期干预教育、自闭症青少年就业，以及家长培训、特殊教育、康复的讲座等方面

基金会目前已收到爱心企业、爱心人士捐赠30余万元。基金会首场活动——“有效提高自闭症教育康复效果”公益讲座也于日前举行，来自日本筑波大学自闭症专家小林重雄教授和北京环农工程设计研究院院长张令玉就各自的领域作了专题讲座。